



## ПРОТОКОЛ

### СОВЕЩАНИЯ МИНИСТРОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ (МИНСК, 13 МАРТА 1992 ГОДА)

внутренних дел и создания новых механизмов взаимодействия.

На совещании обсужден и одобрен проект Соглашения о взаимодействии министров внутренних дел в сфере борьбы с преступностью.

Была достигнута договоренность о том, что министры внутренних дел — участники совещания обратятся к главам своих государств или правительствам за полномочиями по его подписанию.

Участники высказались за образование консультативного органа — Совещания министров внутренних дел.

Признано целесообразным, чтобы подготовку очередных заседаний Совещания обеспечивала принимающая сторона.

Считая, что одним из главных направлений взаимодействия является сотрудничество в сфере обмена ин-

формацией, министры внутренних дел приняли решение о создании межгосударственного информационного банка и поручили соответствующим службам в течение 3 месяцев разработать порядок его функционирования и финансирования в форме долевого участия.

Достигнута договоренность о том, что очередное заседание Совещания будет проведено по приглашению Министерства внутренних дел Республики Казахстан в Алма-Ате.

Встреча министров внутренних дел прошла в духе полного взаимопонимания, конструктивного сотрудничества и выявила совпадение взглядов по основным вопросам деятельности органов внутренних дел.

МВД Азербайджанской Республики  
Р. МАМЕДОВ.

МВД Республики Армения  
Г. АМБАРЦУМЯН,  
МВД Республики Беларусь  
В. ЕГОРОВ,  
МВД Республики Казахстан  
М. БЕРСЕНЕВ,  
МВД Республики Кыргызстан  
В. БАЛЫКИН,  
МВД Республики Молдова  
В. КАТАН,  
МВД Российской Федерации  
В. ЕРИН,

МВД Республики Таджикистан  
Ш. ХАЙРУЛЛАЕВ,

МВД Республики Узбекистан  
Г. РАХИМОВ,

От имени:

МВД Латвийской Республики  
З. ЧЕВЕРС,  
МВД Литовской Республики  
З. ВАЙТКЯВИЧЮС,  
МВД Эстонской Республики  
Р. ПОЛИМАН.

13 марта 1992 года в Минске состоялось совещание министров внутренних дел государств — участников СНГ: Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Республики Кыргызстан, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Республики Узбекистан, Литовской Республики и Эстонской Республики.

В работе совещания принял участие Председатель Совета Министров Республики Беларусь В. Ф. Кебич.

Участники совещания констатировали, что криминальная ситуация во многих независимых государствах продолжает осложняться и становится дестабилизирующим фактором социально-политической и экономической обстановки.

Подтвердив свою приверженность идеям и принципам суверенности, министры высказали единодушное мнение о необходимости сохранения сложившихся ранее связей между органами

### Алло, Нукус!

За последний период криминальная обстановка в Республике Каракалпакстан характеризуется учащением краж государственного имущества и применения огнестрельного оружия из хулиганских побуждений.

#### ВНАЧАЛЕ РАНЕНИЕ...

СЛУЧАЙ этот произошел в Кегейлийском районе. Инженер местного райводхоза Жума С. возле своего дома произвел выстрел из двухствольного охотничьего ружья, которое, кстати, не было зарегистрировано. В результате сквозное ранение в тазобедренную область получил Аскар А.

Как выяснилось позже, оба они находились в нетрезвом состоянии, и вот таким образом выясняли свои отношения.

#### ЗАТЕМ И УБИЙСТВО

ОКОЛО шести часов утра на мосту через канал, что в Чимбайском районе на территории совхоза «Бахытлы», был обнаружен труп жителя Нукуса Жумы Ж.

В ходе оперативно-розыскных мероприятий вскоре установлен и задержан Камил Д. Следствие по этому делу пока не закончено. Но уже сейчас можно с уверенностью сказать, что толчком к этой драме послужила опять-таки пьяная ссора. Накануне вечером оба ее участника расстались, затаяв друг на друга злобу. Не отрезвев к утру, Камил Д. взял свое охотничье ружье и, по его мнению, «помужски» рассчитался с обидчиком.

#### ДЕЙСТВОВАЛ ПО ОБСТАНОВКЕ

ВСЕ ЧАЩЕ работникам милиции приходится сталкиваться с крайне дерзким поведением преступников.

Так, в Нукусе при проведении мероприятий по розыску ранее судимого Уткура А. сотрудники ОУР сумели обнаружить его в одной из городских квартир. На все призывы добровольно сдать властям злоумышленник отвечал угрозами в адрес оперативников, демонстрируя при этом предметы владения ножом. Ситуация подсказывала, что нужны решительные действия и некоторое время спустя сотрудник уголовного розыска вынужден был применить свое табельное оружие, легко ранив Уткура А. в мышечную ткань. Применение оружия признано правомерным.

#### НЕ ЗАНИМАТЬ ИЗОБРЕТАТЕЛЬНОСТИ

НИГДЕ не работающий Дамир А. встретил это утро у дверей колхозного магазина. Уже десять часов, а он все закрыт. Изобретательности ему было не занимать, поэтому он аккуратно выставил дверные стекла, проник вовнутрь и успел вынести, около 60 метров ткани и мешок сахарного песка.

По «горячим следам» похититель был задержан, украденное возвращено.

На связи был Б. БАЙМУРАТОВ, майор милиции.

В. МЕДВЕДЕВ.

## ОБРАЩЕНИЕ

### ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В. Ф. КЕБИЧА

#### К УЧАСТНИКАМ СОВЕЩАНИЯ МИНИСТРОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ.

Приветствую представителей МВД независимых государств, участников совещания по взаимодействию в сфере борьбы с преступностью. Ваша встреча, обсуждаемые на ней документы, имеют важное значение для обеспечения социально-экономической стабильности в наших странах, развития демократических процессов, обеспечения прав человека.

Сегодня, как никогда раньше, общество обеспокоено масштабом преступности и серьезностью наиболее опасных ее проявлений. Ликвидация союзных структур, отсутствие эффективного механизма взаимодействия между бывшими республиками СССР в борьбе с преступностью, свободное передвижение людей через суверенные независимые государства способствуют интеграции криминальных связей.

Преступность, как одна из наиболее острых проблем, требует принятия скоординированных мер на национальном и международном уровнях. Борьба с ней должна быть единой, наступательной, настойчивой и научно обоснованной. Она предполагает принятие действенных мер со стороны правительств, высокоорганизованную работу правоохранительных органов, активное участие населения.

Выражаю надежду, что в ходе этой встречи будут выработаны эффективные способы и формы взаимодействия независимых государств по укреплению правопорядка и законности. Желаю вам плодотворной работы.

г. Минск,  
12 марта 1992 года.



Начальник паспортного стола Учкуприксского РОВД Н. Джаббаров беседует с посетителем.

Фото А. НАИМУШИНА.

## ПОЧЕРК КАДЫРОВА

Это было прошлым летом. Коллектив базы УМТС Ташкентского района был выбит из привычного рабочего ритма целой серией дерзких краж, совершенных на их территории неизвестными преступниками. Даже неискушенным в вопросах криминалистики работникам базы было ясно, что здесь действует не случайный одиночка, а хорошо организованная преступная группа, ибо всякий раз похищалось столько, сколько одному унести было не под силу.

Шоферы и механизаторы приходили на работу, обнаруживали свою технику раскулаченной: снимались колеса, аккумуляторы, детали и части механизмов, пользующиеся повышенным спросом. Когда объектом похищения преступников стал склад базы, моментально сработала охран-

ная сигнализация. Уже через несколько минут после поступления сигнала начальник пункта централизованной охраны капитан милиции Урибай Кадыров со своими сотрудниками прибыл на базу, но, к сожалению, они опоздали — преступники, видимо, сориентировались и на этот раз отказались от своего намерения совершить кражу и скрылись.

Тщательно изучив путь, использованный преступниками для бегства, капитан Кадыров понял — воспользоваться им мог только тот, кто не день и не два проработал на базе, потому что постороннему человеку навряд ли даже в голову могло прийти такое решение. Свое мнение, докладывая о случившемся начальнику РОВД, капитан высказывать не забыл и добавил при этом о своей

уверенности в том, что злоумышленники, уверовавшие в безнаказанность, не только не оставят базу в покое, но непременно попытаются обокрасть ее снова.

Начальник РОВД приказал усилить охрану. Подумав, кому поручить выполнение приказа начальника, Кадыров остановил свой выбор на Сиддикжоне Султанове и не ошибся. Султанов доверие капитана оправдал: уже в следующее свое дежурство он увидел, как трое проникнувших на территорию базы злоумышленников поднялись на крышу склада. Чтобы не спугнуть преступников Султанов дождался, когда те раздвинули листы шифера и по веревке спустились вовнутрь склада и лишь после этого позвонил на ПЦО и доложил о происходящем. Не мешкая, капитан Кадыров вместе со старшим лейтенантом милиции Дильмуратом Холдаровым выехали на базу. Двое неизвестных, перетаскивавшие

баллоны, снятые с автомашин, услышав шум подъезжавшей машины, бросили добычу и поспешно ретировались. Третий, видя что работники милиции перекрыли ему все пути к отступлению, решил пойти напролом, но на его пути встал капитан Кадыров. Схватка была короткой, не прошло и минуты, как наручники сомкнулись на запястьях преступника. Задержанным оказался бывший охранник базы, уволенный после того, как товарищи отказали ему в доверии. Ничего не оставалось другого, как назвать имена своих сообщников, и вскоре все трое предстали перед судом.

Сейчас У. Кадыров работает в уголовном розыске. Пришел он в милицию в 1980 году. Есть опыт, есть огромное желание работать, которые он реализует в конкретные дела.



УСПЕХОВ  
ВАМ

Это событие не было предусмотрено повесткой дня заседания коллегии МВД Республики Узбекистан. Министр внутренних дел генерал-майор З. А. Алматов и члены коллегии в торжественной обстановке тепло поздравили полковника милиции З. С. Зарипова с присуждением ему ученой степени доктора юридических наук.

Вручая диплом, министр обратил внимание присутствующих на то, что Зарип Саидович — первый выпускник высшей школы МВД Республики Узбекистан, которому присуждена столь высокая ученая степень.

В августе 1969 года после службы в армии поступил З. Зарипов в Ташкентскую высшую школу МВД. Уже тогда молодой курсант проявил стремление к знаниям, высокую дисциплину, упорство в достижении целей. После окончания высшей школы, получив диплом с отличием, был направлен на работу в следственное управление МВД республики.

Несколько лет службы на переднем крае борьбы с преступностью дали возможность овладеть большим практическим опытом. З. Зарипов расследовал немало сложных уголовных дел — хозяйственных преступлений.

Руководство управления и высшей школы обратили внимание на его склонность к аналитической работе, умение обобщать передовой опыт, тягу к науке. В 1975 году следователь З. Зарипов был направлен на учебу в адъюнктуру Академии МВД СССР. Через три года защитил кандидатскую диссертацию, вернулся в родную школу преподавателем, кандидатом юридических наук. Здесь же ему присвоили ученое звание доцента, в течение ряда лет возглавлял кафедру криминологии, а затем выполнял обязанности заместителя начальника школы по научной работе.

Возглавив организацию научных исследований в большом коллективе, Зарип Саидович сам много трудился. Сферой его научных интересов стала профилактика преступлений. Многочисленные статьи в сборниках, учебные пособия, лекции, выступления на научно-практических конференциях, активное участие в творческой деятельности снискали ему известность в научном мире и кругах юридической общественности. З. Зарипов — автор более сорока опубликованных научных работ и методических разработок и, наконец, большого научного труда «Система правовых мер профилактики правонарушений и основные условия ее эффективного функционирования».

Защита его докторской диссертации состоялась в Москве на заседании ученого совета высшей юридической заочной школы МВД СССР. Официальные оппоненты, доктора юридических наук, профессора Л. И. Спиридонов (Санкт-Петербург), Ю. Д. Блужштейн (Вильнюс), Э. Ф. Побегайло (Москва) высоко оценили научную работу ученого из Узбекистана.

Позади — большой и нелегкий жизненный путь. Впереди — снова работа. На рабочем столе заместителя начальника высшей школы МВД Республики Узбекистан полковника милиции З. С. Зарипова снова множество листов, исписанных крупным, размашистым почерком. Рождаются новая книга, Успехов Вам, доктор Зарипов!

М. КАРИМОВ.

заинтересован с умышленным затягиванием следствия.

И совсем не согласен с автором статьи, когда он пытается дискутировать об уровне «юридических познаний» работников МВД и прокуроров. Ведь вопрос не в этом, а в функциях и задачах, стоящих перед милицией и прокуратурой. Вся суть в том, что решение следователем и лицом, производящим дознание, принимается самостоятельно или же после согласования с руководством следственного подразделения и органа дознания. Прокурор же обязан проверить соответствие закону и собранным материалам проверки принятого решения. Кстати, во многих горрайорганах практикуется обращение лиц, производящих дознание, к прокурору за консультацией перед принятием решения. Ничего плохого в этом я не вижу, так как это предупреждает нарушения закона, необоснованное ущемление интересов граждан, а иногда и ограничение их прав. Это и есть, на мой взгляд, одно из средств профилактики нарушений законности в деятельности органов дознания и следствия. Разве будет лучше, если прокурор, «дождавшись» факта нарушения закона, затем примет меры к его устранению?

Автор статьи прав: в одной газетной публикации всех проблем охватить невозможно. Выражаю свою благодарность за мнение, высказанное открыто. Не секрет, так же думают и другие работники милиции, не совсем представляющие себе назначение прокурорского надзора, его роль и место в структуре государственной власти.

Затронув лишь часть многогранной деятельности прокурора в этом направлении, надеюсь, что доступно разъяснил читателям его роль в профилактике нарушений законности на стадиях предварительного следствия и дознания. Полагаю, также убедил автора в ошибочности высказанного в статье мнения о якобы негативном влиянии прокурорского надзора на авторитет сотрудников МВД.

И еще. Хотелось бы по данной публикации выслушать мнение и следственных работников МВД, чья деятельность наиболее регламентирована уголовно-процессуальным законодательством, вследствие чего более часто ощущающих на себе действие прокурорского надзора.

**У. МУСАБЕКОВ,**  
начальник управления по надзору за следствием и дознанием в органах внутренних дел прокуратуры Республики Узбекистан, советник юстиции.

лишними себе сесть за руль в состоянии алкогольного или иного опьянения, а еще более 60 тысяч водителей, находившихся в пьяном виде, отстранены от управления транспортом.

Возмущение главного духовного лица республики вызвало сообщение о многочисленных угонах и кражах автотранспорта, особенно в Ташкенте.

Поскольку это наша общая беда, сказал в заключении беседы Мухаммад Садык Мухаммад Юсуф, мы со своей стороны окажем сильную помощь в разъяснении среди верующих вредных последствий дорожно-транспортных происшествий и необходимости строгого соблюдения правил на улицах.

М. МИХАЙЛОВ.

## В фокусе — мнение

НАРУШАЯ ЗАКОН,  
АВТОРИТЕТ НЕ  
ПОВЫСИШЬ

Прочитав в газете «На посту» (№ 20 от 18 февраля 1992 года) статью У. Алиева, «Как повысить авторитет?» хочу отметить, что в ней затронута актуальная тема, волнующая не только работников милиции, но и сотрудников всех правоохранительных органов в целом.

Усугубляющийся процесс распада прежнего союзного государства, сложное социально-экономическое положение, духовное обнищание и правовой нигилизм населения, нарастающая угроза безработицы в регионе, расхождение общества на составляющие — в основном лиц из теневых структур — и граждан, находящихся на грани прожиточного минимума, наличие организованных форм преступности, куда все больше вовлекаются несовершеннолетние и молодежь, — вот далеко не полный перечень причин и условий, повлиявших на ухудшение криминогенной обстановки в республике.

Переход к рынку, формирование новых общественно-экономических отношений на фоне перестройки государственных структур не могли не отразиться на деятельности правоохранительных органов, в первую очередь, органов внутренних дел. Те структурные изменения, которые происходят ныне в МВД и подчиненных ему органах на местах — это объективная необходимость, продиктованная временем. Однако любое, даже самое хорошее, начинание не даст ожидаемого эффекта без окончательного воплощения его в жизнь. И здесь основная роль принадлежит сотрудникам милиции, работа которых формирует общественное мнение о проводимой в республике политике по борьбе с преступностью.

Я согласен с автором статьи о необходимости повышения авторитета работника милиции, но категорически не приемлю те методы, которые он предлагает.

Можно вновь и вновь просматривать личные дела работников милиции, уволенных из органов внутренних дел много лет назад. Но связывать их восстановление только лишь с тем фактом, что они не совершали преступлений, никак нельзя.

Совершение работником милиции преступления — одно из безусловных оснований для увольнения его из органов внутренних дел, но далеко не самое распространенное. В основном, из органов внутренних дел по инициативе руководства увольняются злостные нарушители трудовой дисциплины и обязанностей по службе, бездельники и лица, злоупотребляющие спиртными напитками, либо совершившие аморальные поступки, то есть работники, чьи действия порочат честь мунди-

ра. И, полагаю, их восстановление на работу в органы внутренних дел авторитета милиции никак уж не прибавит.

Другое дело, если из милиции уходят профессионалы, что происходит в последнее время, идет вымывание кадров за счет их оттока в различные сферы народного хозяйства, частные структуры, где жизнь спокойнее, несколько выходных и заработка намного превосходят те, которые они имеют сейчас. Вот это — проблема, и проблема серьезная.

Не решив вопросов социальной защиты работников милиции, не обеспечив их зарплатой, эквивалентной их физическим и моральным затратам, не устранив реально те многочисленные препоны и оговорки, препятствующие применению ими оружия и специальных средств при исполнении служебных обязанностей, не заинтересовав льготами при покупке автотранспорта, жилья и других предметов быта, опытных милиционеров на оперативно-следственной работе либо охране общественного порядка не удержат. А без них все призывы к укрупнению подразделений МВД высококвалифицированными кадрами так и останутся призывами. Не решить этой проблемы и за счет лиц, окончивших высшие учебные заведения очно, хотя лично я не уверен, что эти кадры, чем-либо существенно отличаются от тех, кто окончил вуз заочно. Ведь дело не в том, кто и в какой форме окончил обучение в вузе, а в отношении работника к возложенным на него обязанностям, в стремлении к повышению своего образовательного и профессионального уровня.

Тридцатилетний стаж работы автора упомянутой мною статьи в органах внутренних дел — событие, достойное уважения. К сожалению, не знаю, работал ли он на следствии. Однако смущает его оценка роли прокурорского надзора за следствием и дознанием. Деятельность прокурора многогранна и включает в себя надзор за соблюдением установленного законода-

тельством процессуального порядка разрешения заявлений и сообщений о преступлениях, проведения расследований, законностью принимаемых решений, а также исполнением законов, направленных на борьбу с преступностью.

Чем меньше нарушений законности допускается следователем и лицом, производящим дознание, тем выше оценка деятельности осуществляющего надзор прокурора, и наоборот. Так чем же прокурорский надзор подрывает авторитет работников МВД? Какими такими действиями сдерживает их работу? Если, как указано в статье, регламентированной необходимостью подписи в карточке на возбуждение или прекращение уголовного дела, их восстановление на работу в органы внутренних дел авторитета милиции никак уж не прибавит.

Подписывая карточку на возбуждение уголовного дела либо на его прекращение, прокурор тем самым высказывает свое мнение об обоснованности этих решений и соответствия их уголовно-процессуальному закону. При этом подчеркиваю, что учетно-регистрационные карточки заполняются следователем и другими уполномоченными на то лицами самостоятельно только лишь после принятия одного из предусмотренных уголовно-процессуальным законом решений. Каких-либо указаний со стороны прокурора, в частности на возбуждение уголовного дела, не требуется. Да и сам закон обязанность милиции выявлять, пресекать и раскрывать преступления рамками уголовного дела не ограничивает. И, как правило, значительная часть преступлений раскрывается непосредственно после их совершения. Поэтому связывать раскрываемость преступлений с возбудимостью уголовных дел было бы далеко не правильным.

Осуществляя надзор за следствием и дознанием, горрайпрокурор отвечает перед вышестоящим руководством за соблюдение законности в ОВД, в том числе и за процессуальными сроками. Из этого и надо исходить, определяя, насколько прокурор

являются следствием дорожно-транспортных происшествий. А они велики. Только в прошлом году на дорогах под колесами автомобилей погибли 3188 человек, а еще почти двадцать тысяч человек получили телесные повреждения различной степени. По очень скромным подсчетам республика потеряла в прошлом году от этого более 500 миллионов рублей. И сегодня вал этих происшествий не ослабевае.

Особенно беспокоило муфтия то, что почти в каждое происшествие попадают дети. В большинстве случаев это дошкольники, оставленные родителями без присмотра.

Более тысячи дорожно-транспортных происшествий только в прошлом году совершены водителями, позво-

ци, на которую возложен контроль и организация разнообразных мероприятий по профилактике аварийности на дорогах, постоянно ищет формы, повышающие ответственность этой работы.

На днях начальник управления Госавтоинспекции МВД Республики Узбекистан подполковник милиции Ю. Максудходжаев и начальник отдела пропаганды и агитации майор милиции А. Сулейманходжаев встретились с председателем мусульманского духовного совета муфтием Мухаммад Садык Мухаммад Юсуфом.

Начальник ГАИ рассказал о тех потерях, которые

## ОБЩИМИ УСИЛИЯМИ

Проблема обеспечения безопасности дорожного движения в республике переросла сегодня из ведомственной в общезначимую. И это понятно, потому что каждое утро, покидая свое жилище, мы с вами в той или иной степени становимся участниками дорожного движения. Но, наряду с теми несомненными достоинствами, которые приносит нам автомобиль, с ним связано и множество издержек и даже неприятностей, особенно это чувствуют те, кто не совсем в ладу с выполнением требований Правил дорожного движения.

Служба Госавтоинспек-



## РУТИНУ ЭКСПЕРТ ПРЕВОЗМОЖЕТ

Криминалистика в Бухарской области начала развиваться с 1930 года. Тогда при областном управлении была введена должность фотографа, что и явилось началом создания научно-технического аппарата. Однако только после Великой Отечественной войны криминалистические средства и научные методы раскрытия преступлений стали прочно входить в жизнь Бухарской милиции.

В 1948 году при управлении, кроме фотографа, уже имелся эксперт-криминалист. Пять лет Т. Мирджанов возглавлял созданную научно-техническую группу. Затем его сменил выпускник Московской школы экспертов-криминалистов Н. Володин. С созданием группы работа криминалистов не ограничивалась фиксацией фактов, они проводили всесторонние исследования вещественных доказательств, вели дактилоскопическую картотеку, обучали оперативный состав милиции правильному обращению с техническими средствами.

Не случайно экспертно-криминалистическое подразделение УВД является базовым в МВД Республики Узбекистан. Сюда для прохождения стажировки направляются криминалисты, сотрудники уголовного розыска, ОБЭП, следствия из некоторых регионов республики. Изучив предусмотренную программой и набравшись необходимого опыта, они возвращаются на места службы, где используют полученные знания в борьбе с преступностью.

Силами сотрудников мы полностью оборудовали учебный класс, оснащенный достаточным количеством различных технических средств и нужной литературой, — рассказывает начальник ЭКО УВД майор милиции Анвар Фозиллов, — теоретические и практические занятия со слушателями проводят по утвержденной программе опытные специалисты. Нами специально для этих целей сняты учебный видеофильм, с помощью которого слушателям легче постигать основы криминалистики.

Сотрудники ЭКО УВД прекрасно понимают, что преступность не стоит на месте, становится более профессиональной, в этом им приходится убеждаться на практике ежедневно. Противопоставить преступности можно лишь глубокие знания криминалистики, внедрение и использование новейших достижений науки и техники.

Поэтому, как пояснил А. Фозиллов, экспертно-криминалистический отдел пользуется особым вниманием в этом вопросе со стороны руководства УВД. Несмотря на финансовые трудности, во многом за счет помощи местных органов власти приобретает и внедряется современная аппаратура, позволяющая значительно повысить эффективность повседневного нелегкого, а подчас и откровенно говоря, рутинного труда криминалистов.

Представьте себе, сколько времени и напряжения требуется эксперту для иден-

тификации отпечатков пальцев, если использовать в этой работе обычные средства? Поэтому не случайно в числе первых и наиболее актуальных стоит проблема приобретения и внедрения дактилоскопической программы «Дактоэксперт» для автоматической проверки отпечатков с помощью электронной системы. Хочется надеяться, что вопрос выделения денежных средств будет в скором времени решен.

На сегодняшний день экспертам приходится сталкиваться со многими проблемами — начиная с нехватки служебных помещений, кончая введением в штат эксперта-автотехника (ближайший находится в Самарканде) и нехваткой фото- и других материалов, которые требуются для работы ежедневно. Безусловно, эти трудности будут преодолены, благо, коллектив криминалистов дружный и целеустремленный, работает не жалея сил и личного времени, когда этого требуют обстоятельства.

На днях сотрудники ЭКО УВД встретили очередную годовщину своего профессионального праздника. Среди лучших в приказе начальника управления отмечены старший эксперт-химик капитан милиции И. Эгамбердиев на его счету только в этом году 157 химических исследований и раскрытие ряда преступлений, связанных с наркотиками; одна из опытейших — старший эксперт майор милиции А. Тен, принимающая, как правило, участие в раскрытии наиболее тяжелых преступлений; эксперт старший лейтенант милиции М. Караев, старший эксперт Ромитанского РОВД старший лейтенант милиции С. Мирраков, эксперт ОВД Файзулла-Ходжаевского райисполкома лейтенант милиции Л. Пулатов и многие другие сотрудники.

**Е. ЗУЕВ,**  
руководитель пресс-группы УВД Бухарского обл. исполкома,  
майор милиции.



**НА СНИМКАХ:** старший эксперт-химик ЭКО УВД капитан милиции И. Эгамбердиев за работой; заместитель начальника ЭКО УВД подполковник милиции Д. Курбанов и эксперт лейтенант милиции В. Ким при проведении трассологической экспертизы; начальник ЭКО УВД майор милиции А. Фозиллов и начальник вычислительного центра старший лейтенант милиции Н. Алматов.

Фото автора.

## ИЗБЕЖАТЬ ПОЖАРА

Пожилая женщина, взывая криками о помощи, металась по улице из стороны в сторону. Огнем была охвачена уже половина дома. Сбежавшиеся на шум соседи поспешили расступились, услышав сирену приближающихся пожарных машин. Считанные секунды на приготовление, и мужественные люди пытаются отвоювать у пламени как можно большую часть жилого дома. Через 30 минут пожар ликвидирован. Однако огнем все же повреждено более 40 квадратных метров потолочного перекрытия, значительно пострадало домашнее имущество.

Причина этого пожара, случившегося недавно в Хиве, наиболее характерна для собственных домов — неисправность дымохода печи. Намного чаще возгорание происходит в результате небрежного обращения с огнем, дачской шалости, нашей рассеянности и невнимательности. В этом случае горький опыт попавших в беду людей никогда почему-то не служит примером для других. Вот лишь некоторые факты.

**Андижан.** Оставленный ненадолго включенным в сеть кипятильник явился причиной пожара в жилом доме. Ущерб от него составил более 25 тысяч рублей.

**Ургенч.** Детская шалость с огнем пятилетнего Анвара привела к пожару, в результате которого в доме было повреждено 116 квадратных метров потолочного перекрытия, сгорели многие домашние вещи.

**Ташкент, Кировский район.** На автобусной станции произошло возгорание киоска по продаже абонементов. Прибывшие к месту вызво-

ва сотрудники пожарной охраны ликвидировали пожар. Как выяснилось, произошел он в результате загорания бумаги. Предполагаемая причина — брошенный окурок.

**Наманган.** Занятая домашним хозяйством тридцатилетняя Гульнара, оставила годовалую дочь без присмотра. Самостоятельно передвигаясь по комнате, девочка получила ожоги обеих ног от сандала. Пострадавший ребенок был доставлен в больницу. По воле случая он остался жив.

Более трагично сложилась судьба тридцатилетней Р., жительницы колхоза имени Куйбышева Самаркандского района. После использования бензина, для мытья волос, девушка пошла к включенной газовой плите и загорелась. Медицинская помощь оказалась безрезультатной, Р. скончалась в ожоговом центре.

Наша сложная жизнь, сегодня, к сожалению, полна возможных неожиданностей. Множество из них происходит независимо от нас. Подвыпивший водитель, управляя автомобилем, создает угрозу жизни пешеходов, вор-карманник в считанные секунды опустошит содержимое вашей сумки в транспорте, обнаглевший грабитель сорвет с головы шапку или отнимет золотое украшение. Однако такие происшествия, как пожары, случаются, в основном, по нашей вине. От нас в этом случае зависит сохранность имущества, здоровья и жизнь наших детей. Только внимание и аккуратность в обращении с огнем помогут избежать трагедии.

И. ДАНЧЕВСКАЯ.

## НАВРУЗ И У НАС

Проведение различных мероприятий в преддверии этого весеннего праздника стало традиционным в школе первоначальной подготовки УВД Ташгорисполкома.

В считанные часы на территории учебного подразделения было высажено более ста кустов различных растений, слушатели вспомнили ненадолго свои семейные корни, превратившись и в виноградарей, умеющих искусно подрезать лозу.

С большим подъемом младшие командиры И. Садыхов, М. Рахматов, Б. Давенов, И. Ашуров и другие возглавили работу по обустройству территории, прилегающей к расположенной здесь же чайхане.

Мелодии «Тановара», «Лазги», другой ритмичной музыки сопровождали и тех, кто наводил блеск в помещениях трехэтажного учебного корпуса. Вскоре тщательно ухоженная, как будто умытая росой, школа была готова встретить светлый праздник.

Праздничному столу из национальных блюд спутствовала спортивно-развлекательная программа. Стойкий характер и сплоченность продемонстрировала команда второго учебного

взвода, победившая в перетягивании каната. Десять учебных взводов. Звание «Почетный кенгуру» присвоено младшему сержанту милиции Я. Давранову, который в финальной пулке забеге в мешках был самым быстрым. Никто не ожидал, что всегда спокойный и умиротворенный младший сержант милиции А. Квачонок 39 раз взметнет над головой 24-килограммовую гирию. И обязательно слово «подтянуться» относилось в этот день к отстающим. Переключившись на 30 раз покорилась рядовому милиции Б. Кудратову. А победителем в смотре строевых приемов был назван личный состав четвертого взвода.

Трудно было различить, кто больше «болеет» и переживает — молодые сотрудники или убежденные сединой преподаватели. При подведении итогов все бурно приветствовало победителей, удостоенных почетных грамот и дипломов.

А на завтра вместе с другими сотрудниками органов внутренних дел слушатели обеспечили охрану общественного порядка при проведении общегородского праздника Навруз на площади Дружбы народов.

Соб. инф.

## ВЫСТРЕЛЫ НА ДОРОГЕ

По итогам прошлого года в Джизакской области зарегистрировано 84 факта браконьерства. Всего у нарушителей было изъято 9 тонн 206 килограммов свежей рыбы.

чался мимо. Более двух часов преследовали его по дорогам области сотрудники

милиции. Как и предусматривал закон в этих случаях, вынуждены были применить

оружие в воздух. Водитель не среагировал, тогда выстрелы были направлены по баллонам «КамАЗа». Только после этого машина остановилась.

В результате проверки было установлено, что водитель АТП-10 Каттакургана Самаркандской области К. незаконно перевозил две с половиной тонны живой рыбы, которую, по его словам, купил

на озере Айдаркуль, заплатив наличными 14 тысяч рублей. В путевом листе на автомашину значилось, что она следует по маршруту Самарканд — Джизак за известью.

Конфискованный груз через рыбный завод был продан населению области. Ведется следствие.

**Х. БАШМАНОВ,**  
старший лейтенант милиции.

Недавно работники отдела охраны общественного порядка УВД Джизакского облисполкома совместно с сотрудниками рыбхоза провели рейд по выявлению фактов браконьерства на территории области.

Для проверки документов водителю автомашины «КамАЗ» госномер 12-66 СНН, было дано указание остановиться. Однако автомобиль на большой скорости пром-



В кабинете достал из сейфа отобранные дела о квартирных кражах. Папки он не раскрывал, просто перекладывал слева направо, читая что-то на обложке. Переложил все дела, довольно хмыкнул: так оно и есть.

\*\*\*

На следующее утро он составил тщательный план своих дальнейших действий. Записал, кто и что ему понадобится. А понадобится многое. Сам он не может во второй раз соваться в ресторан, надо будет послать кого-то из общественных помощников поприветтельнее. Задача нехитрая: шикарно одеться, прийти с соответствующей подружкой в «Купола» и посидеть до закрытия. Все.

Операцию следователь решил провести в свободной квартире, которую милиция использует в своих оперативных целях. Рядовая двухкомнатная квартира в типовой многоэтажке обычного жилого массива, первый этаж, на окнах решетки. Проказов принес из дома тяжелые портьеры — для конспирации. Повесили эти гардины и задернули их наглухо, чтоб щелчки для любопытных не осталось. На лестнице лампочку вывернули — создали «гостям» все условия.

Когда все это проделывали, Толя спросил:

— А мы не спугнем воров, Яков Борисович? Вдруг они уже наблюдают за этой квартирой?

Яков успокоил:

— Нет, не наблюдают. Они еще и не знают, какую квартиру и в каком районе им предстоит «бомбить».

На площадке — еще две двери. Таймазов «подсел» в те квартиры по одному оперативнику: пусть сидят и слушают. Если что, перекроют пути к отступлению. И понятых обеспечат. Один оперативник следит за подъездом из окна противоположного дома.

В самой квартире, у входа справа, дверь в туалет. Яков сказал оперативнику Ситневу, огромному малому:

— Посидишь там.

Сам он расположился так, чтобы ему видна была входная дверь. Проказова усадил под выключателем — в нужную минуту даст «полный свет».

— А пока — ни звука, ни стука. Они придут часов, в одиннадцать. Сначала позвонят в дверь. Когда никто не откликнется, осторожно откроют ее «своим» ключом. И вот как только они окажутся в зале...

Проказов хмыкнул:

— Вы так уверенно говорите... Как будто сами им план составляли.

— Придут они, придут, —

ответил Яков. А голос едва заметно дрожит: волнуется...

Придут. Следователь все сделал, чтобы соблазнились. Общественник Валнев в «Куполах» уже допивает со своей подружкой первую бутылку шампанского, заказав всякой снеди на целую ночь. Придут.

Сквозь шторы пробивается тонкая полоска света от уличного фонаря. Глаза понемногу привыкли к темноте, и Яков стал различать металлический блеск замков на входной двери.

Заскучавший Проказов негромко сказал:

оба крепенькие, такие много за раз вынесут. Спортом, наверное, в свободное от «работы» время занимаются.

— Что, маловат на этот раз навар? — усмехнулся Яков, показывая пустую комнату.

Парни разом, не сговариваясь, бросились назад, к входной двери. Но там уже стоит огромный Ситнев, бесшумно вышедший из туалета. Руки на груди скрестил, ухмыляется. Воры по коридорчику рванули на кухню. Яков выключил на кухне свет, вошел за ними туда. Сказал спокойно:

— Окна не выбивайте. Решетки на них. Ну, давайте ваши руки.

## Юрий Мурадов

# Приглашение

## к ограблению

### Повесть

— Опять я занятия пропустил.

Он по вечерам учится на юрфаке.

Было пять минут двенадцатого, когда где-то близко затормозила легковая машина. Хлопнула одна дверца, вторая... Сколько Яков ни напрягал слух — не услышал шагов на лестнице. Раздался звонок на дверь. Короткий, несмелый... Минутное ожидание — и еще один звонок. На этот раз требовательнее, продолжительнее. Потом послышался шорох поворачиваемого в замке ключа. Легкий сквознячок пробежал по ногам, и Яков различил в дверном проеме две фигуры — повыше и пониже.

Воры быстро прошмыгнули в узкую прихожую, закрыли за собой дверь, опять послышался звон ключа. Ясно, от всяких случайностей страхуются, надеются спокойно «поработать» в чужой квартире.

Вот они вошли в зал. Привыкшие к темноте глаза Якова легко различают их, они его не видят. Высокий стал нащупывать выключатель на стене. Но стосвечовая лампочка под потолком вдруг вспыхнула сама по себе: Проказов помог гостю.

Парочка застыла, ошеломленно переводя взгляд с Якова на Проказова и обратно. Один пониже, волосы темные, длинные. Другой — повыше, светловолосый. Такие же симпатичные, как те, в фотоальбоме. Заметно, что

Проказов достал новенькие, только что полученные со склада наручники.

Остальные члены группы захвата тоже не теряли времени даром — подогнали к подъезду оперативный «газик» и таймазовскую машину. На заднее сиденье «газика» усадили высокого парня, по двум сторонам — оперативники, как положено. В «Москвич» таким же образом втиснули его напарника. Оба вора были настолько ошеломлены, что и не думали сопротивляться. Толя подошел к следователю.

— Яков Борисович! Как вы их заманили?

— Ты правильно догадался: я составил для них план.

Смеется. Довольный.

— Ну, Яков Борисович!

— Расскажу, все расскажу. Если ты сейчас точно исполнишь мое задание. Возьмешь эту машину, — Яков показал на салатные «Жигули», в которых приехали задержанные, — смотаешься в «Купола» и привезешь в изолятор тамошнего гардеробщика. Который все время подмаргивает. И Валневу скажи, хватит ему шампанское потягивать. Пусть поможет при задержании, если понадобится, конечно. Только я думаю — не понадобится.

Не прошло и часа — подмаргивающий гардеробщик Джаббаров Собир, ранее

судимый, пятидесяти двух лет, уроженец Ургута, — был помещен в одну из камер изолятора. В соседних камерах уже сидели два его приятеля. А салатные «Жигули» встали на прикол во дворе районного отдела милиции. Быть им конфискованными.

Операция закончена. Милицейский «газик» повез участников задержания по домам, а Толя сел в «Москвич». Пусть Таймазов выполняет обещание!

Ведя машину по пустым улицам, Яков наконец смирился, удовлетворил любопытство младшего товарища.

механика Таранова в кармане была повестка в военкомат. Продавца Мустафаева тоже подвела повестка, но другая, в суд. Пижон Шакиров держал в кармане плаща визитные карточки. Ну и так далее. Общественнику Валневу в карман я предусмотрительно положил вскрытый конверт — с разборчиво написанным адресом. Будь воры чуть повнимательнее, они бы заметили, что хоть конверт и помят основательно, я его лично трепал, — однако ни одного почтового штемпеля на нем нет. Но у них наступило головокружение от успехов. Так всегда бывает, когда преступники долго остаются безнаказанными. Короче, никакого подвоха с этой стороны они не ждали. Они бы и ко мне вчера заявили в квартиру. Представляю, как Джаббаров обрадовался, когда нашел у меня в кармане связку ключей. И как он был раздосадован: ни паспорта, ни повестки.

— У вас в кармане повестки бывают, но на другой адрес, — хохотнул Проказов.

— Бывают, — согласился Яков. — Плюнул, наверное, Джаббаров с досады, и опустил ключи обратно в карман. Да только не в тот, из которого достал. Вот и оказалась связка в прорехе, а троица ловкачей — в изоляторе.

— Значит, обчистив квартиру, они возвращали ключи на место.

— Разумеется. А если в квартире кто-то еще из домашних был, ретировались без лишних слов.

— Как все просто, — Толя откинулся на спинку сиденья.

Утром Яков заехал в клинику, где лежала маленькая скрипачка. Мать встретила его слабой улыбкой:

— Врачи говорят — самое страшное позади. Она уже сама ест...

Ну и слава Богу. Облегченно вздохнул. Поехал в прокуратуру. Как только зашел в свой кабинет, сразу позвонил Ольге.

— Привет. Как ты смотришь на вегетарианский ужин?

— С восторгом.

— Но у меня маленькое условие.

— Господи! Что я еще тебе не сделала?

— Ты зашьешь прореху в левом кармане моего плаща.

— Только-то? А вешалка там целая?

— Вешалка на месте.

— Тогда замечано.

И засмеялась — так, как только она может смеяться.

◆ При перепечатке ссылка на «На посту» обязательна ◆ За точность приведенных цифр, фактов и прочих сведений, а также за то, чтобы материал не содержал данных, не подлежащих открытой публикации, несут ответственность авторы ◆ Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции ◆ Рукописи не рецензируются и не возвращаются.



НАШ АДРЕС:  
700029, ТАШКЕНТ,  
улица Г. ЛОПАТИНА, 1.



ТЕЛЕФОНЫ:  
39-70-40 — заместитель редактора  
59-26-79 — корреспонденты

Редактор  
З. АТАЕВ.

Отпечатано в типографии издательства «Шарк» Республики Узбекистан

Время подписания в печать по графику 18.00, номер подписан в 18.00.

Офсетная 1 печ. л.  
Индекс 64616.

Зак. № Г-40. Тираж 22894  
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12